



蘇聯加入國聯的意義及其影響

華源

醞釀很久的蘇聯加入國聯問題，現在已成爲事實了；占地球六分之一的面積，擁有人口一萬萬八千萬人的蘇聯，現在是成爲國聯會中成爲重要的腳色了。

這次蘇聯加入國聯，法國之佈置與活動，同時，亦有賴於英國與意大利的贊助。法國之所以如此，是因爲國社黨的活動，動搖了歐戰以來的凡爾賽體系——德奧合併的企圖使中歐的均勢爲之板蕩，德波的政治經濟協定，使法國的衛星，呈現離心的傾向；薩爾之收復運動，使法國的東疆備受威脅；軍備平等之要求，直接武裝之事實，更又使法國感覺得「納粹」的寶刀是準對着法蘭西的胸膛刺來了——爲了維持目下的均勢，鞏固凡爾賽和約的警崗，——國際聯盟——是必要的；爲了鞏固這個被日德拆臺的國聯，援引蘇聯入盟，是成爲必要的了。因爲如此，所以法國將從前「把西伯利亞的原野，變成剿滅布爾薩維克的

戰場」的迷夢，放在一邊；所以法國及其衛星一天天的與蘇聯親善。所以巴爾都以老邁之年，尙東奔西走，風塵僕僕，爲蘇聯入盟，開闢一條坦平之路。從英國來說吧，她向是負着反蘇聯的組織者的任務，印度及其他殖民地民族運動之發展，使她執行這種任務更加堅強，蘇聯入盟，不但使法國的勢力得以加強，不但使英國年來援助德國的維持歐陸兩雄並立的政策，受了威脅；而且使蘇聯的國際地位更加提高，蘇聯的外交更加靈活。這是英國所不願意的，然而凡爾賽和約，使英國鞏固了她的近東的霸權——韃靼尼爾海峽，紅海沿岸，及阿拉伯半島都是英國從戰前德俄手中攫得的；監視凡爾賽和約的國聯又是她的鎮壓弱小民族的工具，她眼見日德相繼退盟，意大利提倡改組，國聯若崩潰下去，則資本主義集團內的矛盾，將轟然爆發，她的霸權之能否維持，自必成爲問題。同時國內的勞苦大眾反對戰爭，要求麵包的呼聲，飢饉長行隊之幾度進軍倫敦的舉動，又使英國的資產階級知所顧忌。爲了緩和

大衆之情緒，歡迎爭取和平的蘇聯進入萊芒湖畔的禮堂，是必要的；爲

97894了迴避資本主義集團內的戰爭，一面與蘇聯入盟，賑救崩場的國聯，一面發動蘇聯的戰爭，以挽救資本主義之破綻，是成爲必要的了，因爲如此，所以在外相西門宣言贊同俄入國聯之時，開始了英日同盟之傳說；

在掌璽大臣艾登的謁誠表示歡迎之時，有凡勒拉等之抨擊與反對。從意大利來說吧，蘇意之間，外交關係，雖不見十分惡劣。但是擴展蘇聯的國際勢力，是意大利所不願意的，同時鞏固國聯，維持法國在歐陸之統治，亦爲意大利所不願意的，然而希特勒合併奧國的活動，震動了黑衣宰相握住匈奧的好夢，七月二十五日奧國的事變，陶爾斐斯之被刺殞命，使這二個法西斯蒂的國家，絕無諒解之可能，爲了維持奧國之獨立，抑制德國是必要的，爲了對付德國，鞏固國聯維持現狀是成爲必要的了。因爲如此，所以慕沙里尼對於東歐互助公約，加以贊同，（熱內亞的勞工報且罵那些反對該約的國家爲不贊成和平）所以阿樂亞西在國聯會中竭力贊成蘇聯加入國聯。

法國之賣力，英意之贊成，是各有她們的深意的。蘇聯呢？她是一個與資本主義體制不同的國家，她一向是與國聯立於敵對的地位的，「世界匪徒攻擊無產階級的大同盟」「資本主義者藉以壓迫各國民族的大團結」「約協國最高會議之拳掌的暗影」等，不是蘇聯的領袖所給與國聯的名字嗎？何以過去如彼而現在如此呢？這不是放棄了世界革命的使命嗎？這個問題，是人們所欲急知的，我現在就根據各方面的材料，來作一個合於客觀的回答。

二

據莫斯科真理報（Pravda）的專論，謂「蘇聯之加入國聯，乃以一偉大之強國以爲和平而奮鬥之有力因素以及以國際上最偉大之力量而加入，其加入時，深願利用一切足以防止戰爭之可能性。」這一段句，明明白白證明蘇聯之加入國聯，是她的和平政策更進一步之表現，欲明白加入國聯之是否放棄世界革命，應當先明白和平政策之是否違背世界革命；欲明白和平政策之是否違背世界革命，應當先明白世界革命的意義是什麼。現在，我們先從這個問題說起。

列寧嘗說過下面一句話：「如果我們能够和農民發生由十年至二十年的密切關係，那麼社會主義即可以普及到全世界了。（無產階級革命的進展雖慢些亦無妨）反之，我們在二十年以至四十年之內，必受白色恐怖。」蘇聯現在的領袖史達林根據這句話得出了下列幾個結論：（一）如果我們與農民們發生密切關係，那麼，在一二十年之內，勝利終是屬於我們的，（這裏所謂勝利，係指社會主義的勝利而言）（二）社會主義不但是在蘇聯得到勝利，就是在全世界也得到勝利；（三）如果在這個時期以內，我們得不到勝利，那就是說，我們已經失敗了，同時，無產階級專政的地位，亦將爲白色恐怖的統治者所代替，此種白色恐怖的統治足以延長由二十年至四十年。但是所謂「在全世界獲得勝利」的意義是什麼呢？這些所謂勝利是不是與社會主

義在某一國家的勝利相等呢？不，牠的意義並不是這樣。列寧在他自己的著作中對於「全世界的勝利」與「在某一個國家的勝利」兩事分別得很清楚，他說：「社會主義在我們國家裏的勝利，團結的社會主義在我們國家裏得到勝利，這種勝利，具有偉大的國際意義，因為此項勝利，不獨限於吾國，而且在資本主義的國家，亦將產生強而有力的社會主義運動，其結果，縱與無產階級在其他國家革命所獲的結果不一樣，但是牠的結果，是足以引起無產階級在其他國家發生強有力的革命運動，此項運動，足以使世界革命得到勝利。」

從此看來，世界革命並不是應用武力，並不是應用東征西討的方式去完成，而是以社會主義的建設來推動其他國家產生強有力的社會主義運動去完成的，蘇聯的社會主義建設是以和平為要件；各國革命高潮之進展是以緩和戰爭危機為前提的；因為戰爭中損失最大的是勞苦大眾，在募兵制度之下，大半的士兵是失業勞動者的化身，在徵兵制度之下，有錢人也往往收買貧苦的人去代做死鬼。至於膨脹通貨使物價提高，交通斷絕使生活資料缺乏等痛苦，亦是一層層加在大眾的身上的。不但如此，「為祖國犧牲」「為大日耳曼民族光榮而戰」等口號，可以激動愚昧的民族意識，可以減低大眾革命的情緒；戒嚴令之頒佈以「非常的手續」措理一切，更可以直接壓服革命勢力；而強盜們的火併可以變成反蘇聯的聯合戰線，可藉此以剷除這個世界革命的大本營。為了保障蘇聯之存在及其發展，為了保障各國勞苦大眾

之生活及其解放，爭取和平自然成為必要的了。

和平政策既為世界革命的推動力，現在讓我們來看看目下戰爭的危機及和平政策展開的概況吧；其在遠東，日帝國主義是最早，最努力對蘇聯實行武力干涉的國家，從前出兵西伯利亞的時候，她的表現，是與英法並駕齊驅的。「九一八」事變固然是日本侵吞中國的行動，同時亦是進攻蘇聯的開始。三年來日蘇風雲一冬天的緊張，捕拘路員，組織白俄，藉端挑釁以及陰謀奪取中東鐵路等事情，是越來越兇的；軍事佈置是無日不在積極準備中的。若從下面各方面的事實看來，戰爭之可能性，更是大大增加了。第一，日本積極修築東北各省區鐵路及公路，除吉會路已完成敷圖一段外，更有所謂七大鐵道幹綫之計劃，其中尤以熱河鐵道及今年秋間可完成之洮索鐵道，為最有軍事之意味。前者用以控制內蒙，後者用以扼守興安嶺，此外，汽車公路之建築，現在已成者有二千五百餘公里，都是向着北進的國境綫上展開的。第二，最近日軍在承德召集軍事會議，參加者皆屬中堅幹部，而主其事者，復為著名之侵略家土肥原氏；同時又利用佛教，在西蒙誘惑各王公，并派員赴百靈廟聯絡德土。一面將內蒙引入彼懷，一面即乘機進兵，直趨外蒙，以為對蘇作戰時，橫截西伯利亞的計劃之張本。第三，中東路沿綫日本原

97896 駐重兵，今年復借移防之名，以第三及十六兩大師團，移駐哈爾濱、黑龍江等地，總計東北境內日兵，整個的師團有五個，還有特科部隊、騎兵、砲兵、飛行隊、坦克車隊等等，總計不下十三萬人，此外白俄軍二旅，僞軍十萬，坦克車一聯隊，尚不計算在內。這些軍隊的配置，都是戰時的組織。第四，就空軍來說，在東北四省之內，已有飛機場五十餘處，在遼寧以北的有四十處，其餘分散在遼寧西南和熱河一帶。日本帝國主義這種軍事佈置，都是朝着北面，這不是以蘇聯為目標是什麼呢？

其在西方，國社黨企圖把國內的鎮壓革命黨的鬭爭，轉移到消滅布爾薩維克的國際政策上去，讓自己站在反蘇聯戰線的領導地位，經過這條路來打破凡爾賽體系。這種政策不但表現在希特拉的自傳我的鬭奮中，不但表現在羅森培的向東方躍進一書中，而且表現在世界經濟會議上有名的胡根堡說帖中。這個說帖宣稱「戰爭，革命與國內之崩拆離，皆以蘇聯為出發點，目下此種行為仍在發展中，亟應加以制止。」同時，要求獲得戰前非洲、德國殖民地或另闢新地帶，所謂新地帶係指蘇聯的烏克蘭。去年年底德波間所訂立的十年政治協定，其最重要之點，據東京朝日新聞所載，係德波二國乘日本在遠東攻擊蘇聯時，採取共同行動。德國以海軍從列寧克蘭特地方進兵，波蘭以陸軍從烏克蘭地方進兵，雙方挾擊蘇聯，直衝莫斯科，事成之後，波蘭將烏克蘭收為殖民地，可在里海得出路，以達於巴的克沿岸地方；德國亦可由波蘭得到出海之路。不但如此，國社黨又策劃直接干涉烏克蘭

蘭之陰謀，派人潛入，組織軍事與恐怖團體，準備起事，然後繼以德國之干涉。此外，在波羅的海沿岸各國所組織的什麼兄弟會什麼社會主義勞工協會，什麼社會主義人民協會等等，亦皆是建立進攻蘇聯根據地的活動。

日德是進攻蘇聯的急先鋒，而大英帝國則為反蘇戰爭中的組織者。在歐陸，她維持二雄並立的政策。抑法助德，在遠東她利用日本牽制美國，然而她的最中心的工作，卻是在緩和資本主義體系內的火併，企圖以反蘇戰爭來「削弱社會主義建設的勝利，對於被壓迫民族解放運動的影響。」所以她處處替日本辨護，處處為德國張目，而同時，新疆、青海、西藏各地之活動，更是英國在中亞建立反蘇陣綫的表現。

東西二大火藥庫之爆發，雖然包含着資本主義內在的矛盾，然而二個制度的對立，卻占着重要的地位。一陣陣的野火，從東西南三方面吹來了，蘇聯除了加強國防外，是不能不用盡她的力量從事於爭取和平，從事於防止戰爭以保障她的存在及發展的。

蘇聯的外交活動一向是以和平政策為基礎。她利用資本主義集團內的矛盾，分散反蘇的聯合陣綫；利用國際的經濟關係緩和列強反蘇的緊張程度；利用外交活動將蘇聯的社會主義與和平主義傳播於世界，提高全世界勞苦大眾反對戰爭的情緒；因此她與各國成立了許許多多的商約；訂立了不侵犯條約和侵略國界說公約；參加了國際聯盟所召集的許許多多會議；這次之加入國際聯盟，不過是這種政策更進一

步之表現罷了。然而蘇聯加盟，是不是如人們所說係加入強盜組織；係維持不合理的凡爾賽制度呢？

(一) 國聯現在已不復是從前的國聯了。伸拳攘臂的日本和德國，已於去年退盟，留為會員之各國多少可以算是維持和平之國家。從目下的組織成份看來，國聯可說是一個和平機關的。然而自日本奪取滿洲，日德退盟，意國提倡改組和軍縮會議失敗以後，國聯的基礎大起動搖，國聯的威信大加墮落。牠的瓦解的結果，必然加速戰爭之來臨，爲了擴大和平之陣綫，爲了緩和戰爭之危機，蘇聯自必給與國聯以幫助的，何況法國又以和平的名義向她號召呢？

(二) 維持和平，在表面上表現爲維持現狀，因此，一般人都責蘇聯成了凡爾賽體系的扶持者，關於這一問題，應當從蘇聯對於凡爾賽和約之態度去着眼。在蘇聯方面，認凡爾賽和約應當加以反對，不過這只有由世界革命去解決，如果讓帝國主義的重分市場的戰爭去改變地圖的顏色，結果必然以更殘酷的掠奪制度來代替現在的局勢，於歐洲的勞苦大眾，是休戚無與的。爲了取消凡爾賽和約，只有加速世界革命，爲了加速世界革命，只有緩和戰爭，因此，蘇聯之加入國聯，並不是在維持不合理的制度，而是有她的深意在的。

97897
從各方面看來蘇聯加盟，是與她向來所號召者不相矛盾的。何況入盟之後，可以更緊密地握住傾向和平的國家，擴大和平的陣綫，抑制倡亂的德日；可以利用國聯廣泛地擴充不侵犯條約，及侵略國定義，

「予一般安全以較切實之保障。」可以利用國聯去暴露列強備戰及彈壓弱小民族的行爲呢？

三

蘇聯是加入國聯了，她所給與國際局勢的影響將如何呢？

在複雜的國際政治之中蘇聯入盟，固可使世界和平及反戰運動轉入一個新的階段，但是侵略國家是不會因此就稍斂其對俄之氣燄的。英日同盟復活的醞釀，英日德的互相勾結，恐怕因此而更加具體化的。現在讓我們看看這二種趨勢吧！

(一) 日本自「九一八」以後，國際地位，日形孤立，脫離國聯之後，孤立的危機，達到了極度，日政府看見情勢不妙，即將焦土外相內田和疊幹陸相退職下野，高唱國際協調的廣田跟着登臺。但是聯美的工作，終歸失敗，於是英日同盟的呼聲，又喧傳起來了。松岡洋右竟揚言於世，說遠東十年來的多事，就是因爲英日沒有繼續同盟的結果。在英國方面，爲欲發動反蘇戰爭，爲欲牽制美國，爲欲對抗蘇法之親善，爲欲保持東方的殖民地不受日本之攻擊，亦有恢復英日同盟的傾向。英國前外相蘭斯頓於今年一月由英渡日，大放英日親善言論；香港總督奧澳洲外相等親日派人物亦相繼遊日。到最近，英國實業界所組織之滿洲考察團，亦蒞滿準備投資，其中如巴恩士爾爵士公然說出：「英國政府不必拘泥於國際的空想的議決案，應迅速承認滿洲國。」現在蘇聯入

978 98 盟了，日本所感覺到的：（一）「俄法愈趨親善，訂結俄法協定，與東方羅迎拿條約後，俄國將可一心對付日本；積極向東活動；（二）俄國加

盟，受聯盟不承認「滿洲國」之拘束，對於中東路讓渡交涉之對於滿洲國，亦因聯盟關係而益不肯承認。（三）阻止日法親善，加強日本之孤立，」她愈覺得孤立，牠愈加緊握住英國，進行其英日同盟之復活。

（二）自國社黨登臺之後，一天天使德國陷於孤立，退出軍縮與國聯之後，孤立的程度，愈益加甚；到最近，因為奧國問題，又使德意之間，扳起面孔。歐陸上，除了波蘭之外，德國可說是無與國了。蘇聯加盟必然使國社黨之外交關係更加棘手，在這種情形之下，牠的唯一出路，必然是東聯日本，北結英國。關於前一點，德日秘密諒解之成立早已是萬目共睹的事實；關於後一點，英德之接近，英日德之大團結，亦將成爲必然的趨勢了。

這種縱橫排圖的局面，絕不是和平之朕兆，然而陣勢尙未佈置就緒之時。大家是不輕於發動的，戰爭之危機，卻是因此而可獲和緩，革命的

的危機卻是因此而可獲開展的。我們苟若看一看各國大衆反對戰爭

以及騷動的情形，就可以知道以革命去克服戰爭不是不可能的了。在

美國，從去年復興運動開始以來，罷工騷動無時或息，最近舊金山碼頭

交通工人大罷工之後，接着就是七十二萬人的紡織業大罷工，在羅斯

福檢閱海軍時，美國民衆張起反戰的大旗；在英國，年來罷工與騷動亦

是至再至三的，今年有孟撒斯特棉布業工人之罷工，煤礦工人之罷工，

飢饉長行隊之進軍倫敦，大鬧國會；在法國，巴黎幾度大流血；在奧國，工

人反抗陶爾斐斯政府；在日本，最近電車工人大罷工，農民爭議日形劇

烈；在西班牙革命的怒潮已衝壞了統治者的寶座；在德國，革命的火焰

在地下燃燒着。「恐慌是革命的搖籃，罷工是革命的序幕，」從這些事

實我們亦就可以知道各國的革命危機的概况了，

現在的世界，是戰爭危機與革命危機相持的局面。蘇聯加盟，雖不

能消滅戰爭，但是從緩和戰爭方面說，

的影響的。

是有鉅大

蘇聯作家之幸運

蘇聯人民委員會於八月五日撥專款一百萬，作爲改善蘇聯作家生活並鼓勵青年天才作家

之用。此外出版家、雜誌、戲院等之捐款，蘇聯作家聯盟之會費及政府之津貼，亦作此用。如是則蘇聯

作家得專心創作。蘇聯作家聯盟機關報文學報稱：「政府此項命令表現黨及政府對於蘇聯作家

物質與文化文話程度之關心。世界歷史中從未有一政府對於作家能關心如蘇聯政府者。」云。